Concurso Publico/2005 — SEPROD/EMATER-PARA — Nivel Superior

CONHECIMENTOSBASICOS

LEIA O TEXTO | PARA RESPONDER AS QUESTOES DE 01 A 04, ASSINALANDO A
ALTERNATIVA QUE RESPONDE CORRETAMENTE O ENUNCIADO.

TEXTOI
A GRAIE FO3A VA LEi

A crase ndo foi feita para humilhar ninguém. Esse aforismo*, criado ha cinglienta anos pelo
poeta Ferreira Gullar num momento de humor, agora estd sendo usado como arma para
acabar com o acento grave (') no a. Por meio do projeto de lei 5.154, de 2005, o deputado
Jodo Hermann Neto quer acabar com a crase. Para justificar seu projeto, o deputado cita a
frase de Ferreira Gullar. Este discorda daquele e € incisivo.

- Minha frase foi uma brincadeira. N&o tenho nada contra o acento indicador da crase. Acho
que acabar com ele ndo tem cabimento. Ainda mais dessa forma. A tendéncia de tudo
simplificar indica menosprezo pela inteligéncia ahela. Agora, quanto a dizer que erram
muito na identificacdo da crase, € verdade. Mas erram em tudo, ndo sO na crase. E <0 ler os
jornais.

O professor Francisco Platéo Savioli é mais agressivo na oposi ¢ao.

- Nossa preocupacdo (de brasileiros) € que esta rolando um tsunami politico, e o cidadéo se
preocupa com a folha que ameaca entupir a calha. Coisa irrelevante. Ndo tem cabimento
legidar sobre um assunto como esse. E fora de hora. A propdésito, um exemplo: A noite
chegou. Outro: Lenise cheira a rosa. Como saber o sentido de frases como essas, sem o
acento?|...]

[...]

Dificil discordar da argumentacéo de quem estudou o assunto tédo bem e por tanto tempo. No
entanto, quando o Congresso tiver feito um bom expurgo no pedaco e estiver menos
atarefado, talvez possa discutir o projeto e iluminar definitivamente o tema. E o que todos
esperamos ansi 0sos.

(Josué Machado. REVISTA LINGUA .v.1, n.2, outubro/novembro 2005, p. 30.
Editora Segmento)

* aforismo — sentenca moral breve e conceituosa.

01. Em “Nossa preocupagao (de brasileiros)...” 0 uso da expressdo entre parénteses, nesse caso,
tem como intencionalidade a ...

A) ratificagdo de umaidéia anterior.
B) explicagdo de um termo anterior.
C) particularizagdo de um significado.
D) exclusdo de umaidéiajaexplicita



02.

03.

04.

2

Com relacdo a tipologia textual usada por Josué Machado para a revista Lingua, pode-se afirmar
que:

A) se trata de um texto dissertativo — argumentativo, com V&rios tracos descritivos.

B) se trata de um texto jornalistico narrativo, porém, como o autor também opina, ha tracos
dissertativos.

C) € uma narragdo totalmente feita em primeira pessoa, com a utilizaco do discurso indireto na
fala das personagens.

D) é um texto jornalistico, argumentativo, centrado apenas em um fato e ha auséncia de
personagens.

Com relacdo aos elementos conectores do texto:

| - apreposicao de em “A tendéncia de tudo simplificar” tem valor semantico de finalidade.

Il - em “Este discorda daquele’, Este tem como referente deputado, e daquele tem como
referente proj eto.

Il - a oragdo “N&o tenho nada contra o acento indicador da aase” poderia ligar-se a anterior,
sem alteracdo de sentido e necessidade de mudar a forma verbal, pela conjuncéo Embora.

IV - o vocdbulo agora, nos seus dois empregos, na parte inicial do texto, apesar de estar em

diferentes periodos, neles possui 0 mesmo sentido e igua fungdo sintatica.
O correto estd, somente, em:

A) |

B) lell

C) I

D) 1,11, 11l elV.

O primeiro exemplo citado pelo professor Francisco Platdo Savioli — “A noite chegou’ — é t&o
adequado a sua argumentacdo quanto o segundo — “Lenise cheiraarosa’ — porque:

| - asduas afirmagdes sdo ambiglas, se usadas em linguagem oral.

Il - se escritas, ambas terdo sentidos diferentes, com ou sem o acento grave no “A” que
antecede “noite” eno “a’ que antecede “rosa’.

1l - 0 uso da virgula, separando, respectivamente, “A noite’ e “Lenise” dis formas verbais
“chegou” e “cheirou” resolveria a ambiglidade, ja que esta nem sempre € desfeita pelo
contexto.

IV - aregéncia do verbo “cheirar” sera a mesma do verbo “chegar”, dependendo ce estar
acompanhado ou ndo de um “a“ com acento grave.

V - construgdes como essas serdo sempre ambiglas, sem o sinal que o deputado quer cassar.

O correto esta, somente, em:

A) 1,1l elll
B) Il elll
C) Il,IVeV

D) I,lleV



3

LEIA O TEXTO || PARA RESPONDER AS QUESTOES 05 E 06, ASSINALANDO A ALTERNATIVA
QUE RESPONDE CORRETAMENTE O ENUNCIADO.

| TEXTOII |
REQUERIMENTO

| Policarpo Quaresma, cidaddo brasileiro, funcion&rio publico, certo de que a lingua |
| portuguesa é emprestada a0 Brasil; certo também de que, por esse fato, o faar e o escrever
©  em gera, sobretudo no campo das letras, se véem na humilhante contingéncia de sofrer
! continuamente censuras asperas dos proprietarios da lingua; sabendo, aém, que dentro do |
| NOSsO pais, 0s autores e os escritores, com especiaidade os gramaticos, ndo se entendem no |
tocante a correcdo gramatical, vendo-se, diariamente, surgir azedas polémicas entre 0s mais
profundos estudiosos do nosso idioma - usando do direito que Ihe confere a Constituicéo,
| vem pedir que o Congresso Nacional decrete o Tupi — Guarani como lingua oficial e nacional |
| dopovo brasileiro. [...] I

Seguro de gque a sabedoria dos legisladores sabera encontrar meios para realizar semelhante
medida e conscio de que a Camara e 0 Senado pesardo o seu alcance e utilidade. !
| PeE. Deferimento. i

(Lima Barreto - O triste fimde Policarmo Quaresma. 1911)

05. O texto I1, que faz parte do romance de Lima Barreto, se apresenta como um requerimento, um
tipo de correspondéncia oficial. Conforme o texto:

| - O requerente apresenta os dados pessoais necessarios a sua identificacdo, porém os
destinatérios do requerimento ndo estdo registrados no texto.

Il - O requerente sugere, como argumento, dependéncia linguistica dos brasileiros emrelacéo a
Portugal e divergéncias internas e externas no tocante as regras gramaticais.

1l - A linguagem empregada, como deve ser em todo requerimento, é convencional e artificial,
com concessdes a fala popular.

IV - aabreviaturafinal do requerimento significa: pede e espera.

O correto esta, somente, em:

A) 11l elll
B) Ielll
C) llelV
D) IV

06. Num reguerimento oficial, o requerente deve se referir a Sk mesmo na terceira pessoa e ndo na
primeira. No entanto, ha uma situagdo, no texto acima, em que O requerente contraria essa
norma. 1sso se evidenciaem:

A) “Policarpo Quaresma, cidaddo brasileiro, funcionario publico, certo de que...”
B) “ ...sabendo, além, que dentro do nosso pais, 0s autores e os escritores...”

C) “ Seguro de que a sabedoria dos legisladores sabera ...”

D) “ P. e E Deferimento.”
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NAS QUESTOES NUMERADAS DE 07 A 09, ASSINALE A ALTERNATIVA QUE RESPONDE
CORRETAMENTE O ENUNCIADO.

07.

08.

09.

Um Arquivo é um loca utilizado para armazenar as informacfes e trabalhos criados pelos
usudrios dos computadores. Uma pasta € um local utilizado para armazenar arquivos ou outras
pastas. O MS-Windows possui uma interface especifica para trabalhar com arquivos e pastas,
permitindo navegar entre as unidades de disco, bem como copiar e mover arquivos. Esta
ferramenta do Windows é denominada:

A) Outlook Express.

B) Internet Explorer.

C) Windows Messenger.
D) Windows Explorer.

Condderando os dispositivos utilizados para armazenamento de dados em computador,
podemos afirmar:

A) os atuais sistemas de computacéo, pela necessidade de possuirem capacidade de disco cada
vez menor, e apresentando grande capacidade de memaria, substituiram os disguetes por
discos CD-ROM.

B) a fita magnética € um dos meios mais antigos de armazenamento de informacfes em
computador, permitindo armazenamento de grande volume de informagdes e acesso rapido
aos dados e programas, em comparagao com os discos magnéticos.

C) o disco magnético (disco rigido ou hard disk) é uma superficie circular, fina e coberta com
uma camada de material magnetizavel.

D) o processo de copia de seguranca dos dados (backup) torna possivel a recuperacéo dos dados
pos-falha, transferindo os dados danificados para 0 meio de armazenamento do backup.

Para que uma mensagem de e-mail, recebida pelo software Microsoft Outlook, seja eliminada
de forma definitiva, sem possibilidades de recuperacdo via “Itens Excluidos’, devemos proceder
da seguinte forma:

A) na caixa de entrada, clicar com o lado direito do mouse sobre a mensagem a excluir, e
escolher aopcgdo Excluir no menu que ira aparecer.

B) na caixa de entrada, clicar duas vezes, com o lado esquerdo do mouse, sobre a mensagem a
excluir.

C) nacaixa de entrada, clicar com o lado direito do mouse sobre a mensagem e escolher a
opcao “lixo eetrénico”.

D) na caixa de entrada, clicar no item a excluir e acionar simultaneamente as teclas shift e
Déelete (Ddl), e responder afirmativamente a pergunta sobre a exclusdo definitiva do e- mail.



NAS QUESTOES NUMERADAS DE 10 A 12, ASSINALE A ALTERNATIVA QUE CONTEM AS
AFIRMATIVAS CORRETAS.

10. Quanto aos conceitos de protegdo e seguranca no uso de emails e da World Wide Web, é

11.

CORRETO dfirmar:

|- E possivel egtabelecer filtros nos email recebidos, de modo a evitar ou a diminuir o
recebimento de mensagens indesegjadas ou com virus.

[1- O estabelecimento de critérios para o acesso a Web, por exemplo, bloqueando o acesso a
determinados sites, pode representar um modo de evitar 0 acesso a contelldos incompativeis
com as atividades desempenhados em uma empresa

[1l- Um modo de realizar seguranca preventiva dos dados em uma rede de computadores
(conectada ou ndo a Internet), é fazer uso de antivirus e de procedimentos de backup
periédicos.

V- Um Firewall, implementado apenas em hardware, representa 0 modo mais efetivo de evitar
problemas de recebimento de mensagens indesegjadas, conhecidas como SPAM.

Estdo corretas:
ALl elV
B)I, Il elll
Ol llelVv
D)LILIIelV

Em se tratando da World Wide Web é CORRETO &firmar:

I- Umsite pode ser constituido de uma série de documentos hipermidia, acessados a partir de
um enderego, também chamado de URL (Uniform Resource Locator).

I1- O acesso aos sites é realizado por meio de um software chamado browser (navegador).

[1I- A transferéncia de documentos em um ambiente Web é realizada via protocolo TELNET,
responsavel por executar todas as requisi¢cdes realizadas pelos usuarios destes documentos.

IV- Do ponto de vista do usuério, a Web pode ser entendida como uma vasta colecdo mundial
de documentos, geralmente chamados de paginas. Estas paginas podem conter links para
outras paginas, compondo o que podemos denominar de hiperdocumentos.

Estdo corretas:

AL elll
B)I, Il elV
Ol Il elV

D)LIL I elV



12. Quanto ao uso dos navegadores web € CORRETO afirmar que:

I- O software Internet Explorer da Microsoft permite o acesso as paginas da internet, e mantém
um histérico das ultimas paginas acessadas.

[1- Dentre os navegadores existentes no mercado, podemos citar como os mais populares o
Internet Explorer, o Netscape Navigator, o Mozilla Firefox, e o Outlook Express.

[1l- No software Internet Explorer, da Microsoft, € possivel fazer o blogueio de pop-ups, para
que janelas indesgjadas ndo sejam abertas no seu navegador.

IV- Quando vocé disponibiliza uma pagina da Web offline, os navegadores podem ler o seu
conteido, mesmo quando o computador ndo esta conectado a Internet.

Estd0 corretas as afirmativas:

A)l Il ell
B)I, Il elV
Ol llelV
D)LLILIelV

NAS QUESTOES NUMERADAS DE 13 A 16, ASSINALE A ALTERNATIVA QUE RESPONDE
CORRETAMENTE O ENUNCIADO.

13. Leia com atencdo: “A Amazbnia passou por diversas transformacgdes, ocorridas tanto nos
aspectos socio-econdmicos como no espaco fisico, em decorréncia da implantacdo do que se

convencionou chamar de ‘grandes projetos, instrumentos da politica desenvolvimentista
instalada no Brasil, a partir de 1964” (VASCONCELOS, 1996:7)

Com base nesta citac&o € correto afirmar que os grandes projetos.

A) intensificaram o desenvolvimento econdmico da regido amazonica

B) estimularam politicas sociais, visando garantir qualidade de vida as populacdes envolvidas
Nnos Mesmos

C) serviram como meio legal de extracdo de matéria-prima, tendo como discurso ideol égico,
incentivar o desenvolvimento regional.

D) intensificaram programas de assentamento do homem amaz6nida, impedindo o éxodo rural.

14. As sociedades simples apresentam uma dinamica cultural e social extremamente diferente das
sociedades complexas. Abaixo, em cada aternativa, trés categorias conceituais permitem
analisar essas sociedades. Entretanto, apenas uma alternativa é a correta:

A) parentesco, agricultura familiar e economia de subsisténcia.
B) parentesco, desenvolvimento agricola e economia de mercado.
C) parentesco, economia de mercado e agricultura familiar.

D) parentesco, economia de subsisténcia e especializagao do trabal ho.



15. Entre as garantias constitucionais do cidadd NAO esta incluida:

A) aretroatividade absoluta dalei penal.

B) atutelajudiciariados direito individuais.
C) orespeito aintegridade fisica.

D) o Habeas Corpus.

16. Sobre os direitos basicos do consumidor é correto afirmar:

A) O acesso aos 6rgaos administrativos e judiciais, com vistas a prevencdo ou reparacdo de
danos s6 é permitido através de advogados.

B) N&o se exige ainformacao, no produto, dos riscos que 0 mesmo apresenta.

C) A modificagdo de clausulas contratuais, que estabelecam prestagdes desproporcionais, so €
permitida por sentencajudicial.

D) E exigivel a informagio adequada e clara sobre os diferentes produtos e servigos, com
especificacdo correta de quantidade, caracteristicas, composicao, qualidade e preco.

NAS QUESTOES NUMERADAS DE 17 A 20, ASSINALE A ALTERNATIVA QUE CONTEM A(S)
AFIRMATIVA(S) CORRETA(S).

17.

18.

A cooperativa € uma sociedade de pessoas e ndo de capitais, estando entre suas principais
caracteristicas:

I- nimero limitado de associados com variabilidade de capital social.
I1- variabilidade de capital social represertado por quotas-partes.
[11- ndo limitagdo do nimero das quotas-partes do capital social por cada associado.

O correto estg, somente, em:

A)l
B) Il
O lelll
D) Il

A agricultura familiar praticada na Amazoénia, na maioria dos assentamentos implantados pela
Politica da Reforma Agréria do Governo Federal, tem como uma das caracteristicas principais:

I- abaixa produtividade em funcéo da auséncia de tecnol ogia adequada.
[1- apréticade atividade de subsisténcia com pouco excedente de producao.
I11- a caréncia de assisténcia técnica por parte dos 6rgaos publicos responsavels pela mesma.

O correto estg, somente, em:

A)lell
B) Il elll
O lelll
D)1, 1l elll



19.

20.

Constituem Arranjos Produtivos L ocais aglomeracfes de empresas em um mesmo territorio que
apresentem especializagdo produtiva. Nesse contexto, destaca-se no Par&

I- o podlo cacadistadaregido do oeste do estado.
[1- afruticultura praticada naregido central do estado.
[11- 0 p6lo moveleiro de Paragominas.

O correto estd, somente, em:

A)lell
B) Il elll
o Il

D)l elll

Dentre as caracteristicas da agricultura de base familiar, praticada intensamente na Amazonia,
pode-se destacar:

I- aproducdo, quando existe excedente, é destinada ao mercado local.

I1- afragmentacdo daterra distribuida em espacos de baixa produtividade.

[11- o plantio é pouco diversificado e geramente praticado em forma de consorcio.

O correto estd, somente, em:

A)
B)lell
O lelll

D) I1I



CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

NAS QUESTOES NUMERADAS DE 21 A 27, ASSINALE A ALTERNATIVA QUE CONTEM AS
AFIRMATIVAS CORRETAS

21. Com relagdo ao agaizeiro Euterpe oleraceae), palmeira tipica da Amazonia, que apresenta
multiplicidade de usos, analise as afirmativas abaiXo:

| — As variedades mais encontradas sdo o Acai Preto, cujos frutos maduros tém a coloragéo
preta e polpa de coloracéo arroxeada, e o Acai Branco, com frutos de coloracéo verde
mesmo quando maduros. Ambos produzem pamito de boa qualidade e frutos com boa
aceitacdo no mercado.

Il — O espacamento, independente da finalidade da producéo, nos agaizais plantados € de 2 m x
2 m, que representam 2 500 touceiras por hectare.

1l — Embora ristico, o acaizeiro necessita de uma série de tratos culturais, indispensaveis ao
seu desenvolvimento. Dentre estes destacam-se as rogagens, 0 coroamento, a cobertura
morta e o desbaste de perfilhos.

Estdo corretas somente:;

A) lell
B) Ielll
C) lelll
D) 1,1l elll

22. Na administracdo rural, sGo necessarios diversos dados coletados, para que os resultados a
serem analisados sgjam de boa qualidade e confiabilidade. Assim, sGo considerados CUSTOS
DIRETOS

| — Pagamento de méo-de-obra especifica da lavoura de cacau.

Il — O pagamento de impostos sobre a receita obtida como servico de secagem de gréos.

Il — Os custos para construcdo de diversas benfeitorias de utilizacgo geral da fazenda.

IV — As contas de energia el étrica utilizada nos equipamentos de irrigacdo da lavoura de arroz.

Estdo corretas somente:;

A) lelll

B) I,1lelll

C) 11,11l elV
D) 1,1l elV
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23. Com relagdo a bananeira (Musa spp.) e seus frutos, dos mais consumidos no mundo, analise as
afirmativas abaixo:

| — A banana congtitui elemento importante na alimentagcdo de populages de menor renda, ndo
SO pelo alto valor nutritivo, mas também por seu baixo custo.

Il — O potassio é considerado o nutriente mais importante para a producdo de bons frutos. Na
falta desse elemento, as folhas mais velhas amarelecem precocemente, levando a produgédo
de frutos “magros’, sem possibilidades de comercializagéo.

1l — As principais doengas que ocorrem acarretando severas perdas na producdo, sdo: a
Sigatoka-amarel a, a Sigatoka-negra, o Mal-do-panama e o Moko.

Estdo corretas somente:;

A) lell
B) lelll
C) llelll
D) 1,11, 111

24. Num projeto pecuario, a avaliacdo econdmica do mesmo sera feita baseada no fluxo de caixa do
projeto. Para a confeccdo do fluxo de caixa de um empreendimento pecudrio, necessario se
torna a elaboracéo da evolucéo do rebanho projetada. A evolucéo do rebanho permitir&:

| — Estimar a quantidade de pastagens e suplementos para suporte e alimentagdo do plantel.

Il — Determinar os custos diretos e indiretos do projeto pecuario.

Il — Quantificar a producéo projetada na propriedade, de acordo com a atividade, compondo o
quadro de receita do fluxo de caixa.

Estdo corretas somente:;

A) lell
B) lelll
C) llelll
D) 1,1l elll

25. Com relagéo ainterpretacdo de analises de solos, podemos afirmar que:

| — altos teores de M.O. (> 50 g M.O./dm?) indicam: ata CTC Total, maior resisténcia a
variagdo do pH, maior disponibilidade de enxofre e boro, maior complexacdo de metais,
maior disponibilidade de fésforo e menor fixagdo do fésforo aplicado.

Il — baixos teores de M.O. (, 15 g M.O./dm?3) indicam: solos arenosos, baixa CTC Total e CTC
Efetiva, maior risco de efeitos danosos de adubos altamente salinos (KCl), possibilidade de
ocorréncia de deficiéncias de enxofre e micronutrientes.

Il — o teor de matéria organica sempre diminui com a profundidade. Nas camadas superficiais
(Horizonte A) os teores variam, porém, abaixo de 20 cm de profundidade (ou no chamado
Horizonte B), geralmente os teores séo menores que 15 g M.O./dm3, exceto em solos com
horizonte A mais profundo que 20 cm.

Est30o corretas somente:

A)lell
B) I elll
o)l llell
D) Il elll
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26. Com relacdo aos Sistemas Agroflorestais (SAF) observam se as seguintes caracteristicas:

| — Como o uso da terra € mais natural, ndo ha necessidade de adubacdes pesadas em solos de
baixa fertilidade.

Il — A diversidade das espécies vegetais pode gerar forte competicéo por luz, agua e nutrientes.

1l — Possibilitam a producdo, em escala industrial, e maior oportunidade de negécios em

pequenas propriedades desde que esses pequenos produtores estejam agrupados em
associagles e cooperativas

Estdo corretas somente;

A) lell
B) Ielll
C) llelll
D) I, 1lelll

27. Na agricultura organica, os alimentos sdo produzidos livres de residuos e ndo contaminam o
ambiente, conferindo maior seguranca ao consumidor. Entretanto, mesmo lancando méo desses
principios, mantendo-se uma biodiversidade maior que o sistema de producéo convencional,

ocorrem problemas de doencas e pragas, necessitando que o agricultor utilize diversos métodos
para o controle. Dentre os procedimentos para esse controle temos:

| — Procedimentos recomendados. controle de pragas, doencas e plantas invasores deve ser
obtido, basicamente, por meio de medidas preventivas, como a adocdo de préticas culturais
adequadas, processos mecanicos e biologicos e a utilizagdo racional dos recursos naturais
disponiveis.

I — Procedimentos tolerados: aplicacdes, esporédicas e eventuais, de produtos de solubilidade e
concentracdo meédias, principalmente nos sistemas organicos em implantagdo. Dentre tais
produtos estdo incluidos superfosfatos simples; fontes diversas de micronutrientes; residuos
industriais, agroindustriais e urbanos, desde que isentos de agentes quimicos e biol6gicos
com potencia poluente ou contaminante dos recursos naturais e da producéo.

Il — Procedimentos proibidos. Queimadas sisteméticas da biomassa; utilizacdo de material
orgéanico com residuos quimicos ou hioldgicos com potencia poluente ou contaminante;
eliminacdo da flora e da fauna nas é&reas de protecdo dos mananciais hidricos, reservas
legais e &reas de solo sem aptidéo agricola.

O correto estd em apenas:

A) |
B) Il
C) Il
D) I, 1l elll
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NAS QUESTOES NUMERADAS DE 28 A 40, ASSINALE A ALTERNATIVA QUE RESPONDE
CORRETAMENTE O ENUNCIADO.

28. As imagens de queimadas e derrubadas na Amazénia sempre produziram um forte impacto na
opinido publica, tanto em nivel nacional como internacional. Com relacdo aos sistemas vegetais
e 0 melo ambiente é correto afirmar que o (a):

A) zoneamento ecol 6gico-econdmico, como forma de proteger 0s recursos naturais, apresenta
potencialidades bastante restritas, tendo em vista prevalecer o zoneamento ditado pelos
custos de producdo dos sistemas vegetais, tolhendo liberdades individuais de propriedades
jaestabelecidas.

B) desmatamento e as queimadas na floresta amazonica devem ser entendidos como apenas
um fendmeno fisico, ndo sendo possivel seu controle somente por meio de politicas fiscais
adequadas.

C) violéncia no campo esta também associada a perda de sustentabilidade das &reas ocupadas
pelos pequenos produtores. Dessa forma, a agricultura amazonica deve basear-se no uso
extensivo das terras, como forma de garantir a capacidade produtiva, com 0 maximo de
incorporacdo de novas areas de floresta.

D) reducdo dos desmatamentos e das queimadas exige uma efetiva politica agricola que utilize
os milhdes de hectares ja desmatados, nhotadamente nas areas recobertas com capoeiras em
diversos estadios, onde se utilizam minimamente insumos modernos e mecanizacao,
produzindo uma reducdo nos custos de producdo agricola.

29. Com relacdo a Agricultura Organi ca podemos afirmar que:

A) o0 objetivo principal é a exploracdo econdémica imediata, porém, baseada na exploragéo
estavel e auto-sustentavel daterra, em longo prazo.

B) para um sistema ser considerado organico, necessario se faz que o produtor exclua a
utilizacdo de fertilizantes minerais sollveis, agrotoxicos sintéticos, reguladores de
crescimento, aditivos de races e demais produtos el aborados sinteticamente.

C) o produtor ndo precisa ter cadastro especial para produzir e comercializar livremente seus
produtos organicos, desde que identifique nas embalagens a procedéncia organica daguele
produto.

D) o produtor organico podera utilizar, eventualmente, produtos quimicos na unidade
produtora, desde que informe aos organismos publicos e financeiros a necessidade de
utilizacdo dagueles produtos.

30. A industria de ragéo e suplementos agropecuarios apresentou enorme crescimento nos ultimos
20 anos. Das 15 milhdes de toneladas produzidas anualmente, na década de 80, hoje
apresentam-se valores superiores a 40 milhGes de toneladas anuais. Este fenbmeno de
crescimento de mercado deveu se, primariamente, a (ao):

A) confinamento crescente da bovinocultura de corte, criagdo de peixe em cativeiro e
consegiiente aumento no consumo de ragdo, produzida por empresas especializadas.

B) expansdo da bovinocultura de corte, para as regides Norte e Centro-oeste do pais, com
aumento da suplementacéo mineral destas criagoes extensivas.

C) verticalizacdo do sistema de producéo de aves e suinos, organizado em integracdes e
cooperativas e consequente aumento na producdo destas carres, para consumo interno e
mercado exportador.

D) aumento no consumo e nas variedades de ragdes para caes e gatos, expansdo devida ao
aumento do poder aguisitivo da populagdo depois do Plano Real.
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31. Em estudo sobre as relagdes entre o estabelecimento do estande, caracteristicas da planta de

milho e a producéo, foi adotado o espacamento de 0,90 cm entre linhas e avaliada a variagdo da
densidade de semeadura (nUmero de plantas por metro linear de sulco). Os dados obtidos sdo
apresentados na tabela abaixo:

Caracteristicas avaliadas NuUmero de plantas por metro linear
3 4 5 6 7
Altura de espigas (cm) 245 245 245 244 241
Altura de insercdo da espiga (cm) 138 137 138 139 138
Indice de plantas quebradas (%) 6 13 12 15 19
Peso médio de gréos por espiga () 167 156 148 135 121
Producdo de gréos (kg/ha) 8200 8600 9200 9350 8700

32.

Os resultados obtidos demonstram que:

A) o aumento da densidade de semeadura ndo afeta o peso médio de graos por espiga.

B) o0 aumento da densidade de semeadura sempre beneficia a producéo de graos.

C) o uso de densidades elevadas estd associado a necessidade de utilizar cultivares mais
tolerantes ao quebramento do colmo ou com menor porte.

D) tanto a altura das plantas como a da insercéo da espiga sdo afetadas, de forma acentuada,
pela variacdo da densidade de semeadura.

No dia 13 de setembro de 2002 foi promulgada pelo Governo Estadual a Lel N° 6478, que
dispde sobre a Defesa Sanitéria Vegetal no estado do Para Esta lei tem como objetivos. 1)
contribuir para 0 aumento da producdo e da produividade; 2) a sanidade das populagtes
vegetais, 3) a identidade e a seguranca higiénico-sanitérias e tecnolégicas dos produtos de
origem vegetal destinados ao consumidor; e 4) a idoneidade dos insumos e dos servicos
utilizados na agricultura. Sem prejuizo das responsabilidades civil e penal cabiveis, a infragdo
as disposicOes desta Lei acarreta, dém da aplicagdo de medidas cautelares, sances
administrativas. Que medidas cautelares podem ser aplicadas:

A) Fechamento provisorio do estabelecimento; embargo de utilizagdo da propriedade
agricola; apreensdo da matéria-prima, produto, maguina ou equipamento.

B) Fechamento provisorio do estabelecimento; inutilizacdo da matéria-prima, produto, rétulo
e embalagem; cassacdo da autorizacdo para utilizacdo da propriedade ayricola ou do
funcionamento do estabel ecimento.

C) Interdicdo da propriedade agricola, do estabelecimento, da maguina ou equipamento;
apreensdo da matéria-prima, produto, maquina ou equipamento.

D) Suspensdo da producdo, da semi-industrializacdo ou da industrializagdo do produto;
cassacao da autorizacdo para utilizacdo da propriedade agricola ou do funcionamento do
estabelecimento; proibicdo de comercializagcdo do produto, subproduto, derivado ou
residuo de valor econdmico.
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33. Com relacdo ao dendezeiro (Elaeis guineensis) podemos afirmar que:

34.

35.

36.

A) aproducdo dos cachos tem inicio a partir de 1,5 ano apos o plantio, chegando ao apice entre
7 e 15 anos. Apos esse periodo, comega a decrescer lentamente até o 25° ano.

B) dentre as oleaginosas cultivadas, é uma das mais produtivas, com rendimentos superiores a
40 toneladas de cachos frescos por ha/ano.

C) a Amazobnia possui 70 milhdes de hectares de éreas aptas ou aproveitaveis. O estado do
Par& € o que possui amaior area potencia - cerca de 50 milhdes de hectares.

D) pode ser plantado em é&reas alteradas, possibilitando um perfeito recobrimento dessas areas
guando adulto e, na fase jovem, associado a leguminosas de cobertura de solo com as
vantagens advindas dessa prética.

Estima-se que desde a metade do Século XX o mundo ja perdeu uma quinta parte da superficie
cultivivel e um quinto das florestas tropicais, gerando uma perda anual de cerca de 20 milhdes
de hectares de florestas e 25 bilhGes de toneladas de himus. S6 o desenvolvimento sustentavel
seré capaz de impedir esse avango indesgjdvel. Para atingir esse desenvolvimento € necessario:

A) enfrentar os principais desafios a0 desenvolvimento rural sustentavel, quais sejam,
superacao da pobreza e aumento tecnol 6gica da produtividade das culturas.

B) permitir uma profunda revisdo das préaticas atuais de incorporacdo do patrimdnio natural,
através de novas formas de organizacdo socia e novos padroes de producéo e consumo.

C) encontrar solugbes que contenham os graves desequilibrios provocados pela situacéo de
pobreza extrema e equiidade socioecondmica da sociedade brasileira do final de século.

D) definir critérios de eficiéncia econbmica, orientados pelas forcas de mercado, além da
retomada do crescimento econémico no pais.

Um projeto agropecuario € analisado pelos seus aspectos técnicos e econdémicos. Dentre os
critérios para avaliacdo econémica de um projeto, um é definido como sendo a taxa de juros de
remuneracdo de um investimento. E aquela para a qual o valor presente do fluxo de caixa é
nulo, ou sga, as entradas de capital (consideradas positivas) se igualam ao valor presente das
saidas de capital (consideradas negativas). Este critério € conhecido como:

A) Relacdo Beneficio-Custo.

B) Ponto de Equilibrio do Projeto.
C) Beneficio Nominal Liquido.
D) TaxaInterna de Retorno.

Nos solos existem fendbmenos que podem acarretar ganho e perda de nutrientes, ocasionando
aumento ou reducdo da disponibilidade destes. Sdo exemplos de perdas de nutrientes:

A) Sedimentacso.

B) Aplicagdo de fertilizantes
C) Voldtilizacéo.

D) Aguadas chuvas.
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37. As lortalicas ndo ttm merecido, por alguns setores do agronegdcio, 0 mesmo reconhecimento
de outras atividades, possivelmente, por outros motivos, por suas limitadas exportagdes. No
entanto, tém sido responsaveis pela melhoria da qualidade alimentar e da salde da popul acéo
brasileira, embora sgjam raramente protagonistas na arte culinaria, mas constantes e obrigatérias
nas refeicdes, presentes nas saladas e nos temperos e acompanhamentos dos pratos principais.
Assim, numa politica para valorizacdo das hortalicas:

A) E estratégia promissora a inclusio sistemética das hortalicas nas merendas escolares
suscitando nas novas geracdes 0 gosto por esses alimentos e a consciéncia da importancia de
Seu consumo.

B) Embora a utilizagcdo das hortalicas na merenda escolar tenha um pequeno efeito
multiplicador, os beneficios sdo compensadores no tocante a salde e o crescimento das
criancas brasileiras.

C) Deve ser implementada a utilizagdo das chamadas hortali¢as ndo convencionais, pelo seu alto
valor nutritivo e facilidade de produgéo e comercializagéo.

D) Deve ser buscada uma politica de comercializacdo e estratégias, visando aumentar 0 consumo
de hortalicas, oferecendo suporte aos seus produtores, aproveitando o momento da
capitalizagdo dos produtores beneficiados por fatores de natureza cambial e tributéria
oferecidos pelos governos.

38. Agrotoxicos sdo produtos e agentes de processos fisicos, quimicos ou bioldgicos, destinados ao
uso nos setores de producdo, no armazenamento e beneficiamento de produtos agricolas, nas
pastagens, na protecdo de florestas, nativas ou plantadas, e de outros ecossistemas e de
ambientes urbanos, hidricos e industriais, cuja finalidade seja alterar a composicéo da flora ou da
fauna, afim de preserva-las da agdo danosa de seres vivos considerados nocivos.

Com relacdo a utilizacdo legal dos agrotoxicos podemos afirmar que:

A) Posto de recebimento € o estabelecimento mantido ou credenciado por um ou mais
estabelecimentos comercials, ou conjuntamente com os fabricantes, destinado a receber e
armazenar, provisoriamente, embalagens vazias de agrotdxicos e afins devolvidas pelos
usuarios.

B) Produto formulado equivaente - produto que, se comparado com outro produto formulado ja
registrado, apesar de possuir indicagdes de uso diversas, sdo equivalentes entre si, com a
mesma composi¢ao qualitativa e cuja variagdo quantitativa de seus componentes ndo o leve
a expressar diferenca no perfil toxicolégico e ecotoxicologico frente ao do produto em
referéncia.

C) Periodo de caréncia, na aplicacdo de agrotdxicos em pos-colheita, é o intervalo de tempo
entre a Ultima aplicacdo e a colheita.

D) Produto técnico equivalente € o produto de diferente ingrediente ativo de outro produto
técnico ja registrado, cujo teor, bem como o conteido de impurezas presentes, ndo variem a
ponto de alterar seu perfil toxicol 6gico e ecotoxicol 6gico.

39. A fixacao biolégica de nitrogénio (FBN) é resultado da simbiose entre um grupo de bactérias e
as raizes de algumas plantas. Esse processo é um dos meios mais eficientes de obtencdo de N
para as plantas. S8o condicdes favoraveis para uma FBN eficiente:

A) Baixosteores de N no solo - pH nafaixaalcalina - alta taxa fotossintética da planta.

B) Altos teores de N no solo - pH na faixa &cida - baixa taxa fotossintética da planta.

C) Altos teores de N no solo - pH préximo da neutralidade - baixa taxa fotossintética da planta.
D) Baixos teores de N no solo - pH préximo da neutralidade - alta taxa fotossintética da planta.
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40. De acordo com o Sistema Brasileiro de Classificagdo de Solos, com relagdo ao solo e suas
defini¢cdes podemos afirmar:

A) O solo é uma colegdo de corpos naturais, constituidos por porces solidas e liquidas,

B)

C)

D)

tridimensionais, dinamicos, formado por materiais minerais, ocupando grande parte da
superficie continental do nosso planeta.

Em condi¢des de clima tropical imido, como é o caso do Brasil, a atividade bioldgica nos
sol0s e 0s processos pedogenéticos comumente ultrapassam profundidades maiores que 200
cm.

A unidade bésica de estudo do Sistema Brasileiro de Classificacéo € o perfil do solo, que
condtitui a maior por¢do da superficie da terra, apresenta trés dimensdes, possibilitando
estudar a variabilidade dos atributos, propriedades e caracteristicas dos solos.

O solo tem como limite superior a camada organica. Seus limites laterais sdo de dificil
definicdo, assm como seu limite inferior, onde passa gradualmente para rocha dura ou
materiais saproliticos que ndo apresentam sinais de atividades animal, vegetal ou outras
indicacbes de presencas de atividade biol dgica.



